

Huszárvágta



Dr. Czimber Gyula

Innen a szomszéd utcából részt vett a Nemzeti Vágtában egy fiatalember, Dovánczki Imre.

Becsülettel helytállt a kis csapattal együtt, méltón képviselve városunkat, köszönet érte! Különösen azért, mert volt bátorsága amatőrként felcsapni huszárnak, amikor a fizetett „profí” lovasok elegánsan eloldalogtak a feladat elől.

Jó alkalom ez persze - mi szempontunkból-, hogy beszéljünk (egy huszárvágással) a melegről, napszúrásról, hőgutáról és az izzadásról, hiszen elég meleg lehetett a versenyen- valószínűleg még Piszke is izzadt, mint a ló. A só- és folyadékpótlás persze különösen fontos a lovaknál, de nézzük csak a kutyákat!

A túlfűtött kutya a fölös hőmennyiségtől többféle módon is megszabadulhat (sugárzás, hőáramlás- hűvös helyen, vízben, és lihegéssel), az izzadást kivéve (csak a talppárnákon található verejtékmirigy). A hőguta során a kutya több hőt termel, mint amennyitől meg tud szabadulni. Mindezt befolyásolja a külső hőmérséklet, a levegő nedvességtartalma, de az is, hogy milyen a kutya kondíciója (zsírréteg!), mennyit dolgozik (munkakutyák), vagy fut, akár játék közben hiszen az izommozgás sok hőt termel. Ugyanilyen alapon alakulhat ki hipertermia epilepsziás görcsroham esetén is.



Megfigyelhető hőguta során az extrém lihegés, szapora légzés, nyálzás, üveges szemek, ataxia (összerendezetlen mozgás), izomgyengeség, hányás, hasmenés, gyengeség és ájulás. A végbélben mért testhőmérséklet elérheti a 40,5-43 C-ot. A szervezet súlyos károsodása is kialakulhat a keringési és elektrolit-egyensúlyi zavar (sóháztartás) miatt. Minél tovább áll fenn ez a hipertermiás állapot, annál súlyosabb károsodásokhoz vezethet. Kezelés hiányában gyakori az agykárosodás, veseelégtelenség, későbbi szövődményként szepszis, gyomorfekély.



Nem szabad hőguta esetén lázcsillapító gyógyszereket alkalmazni, nem csak azért, mert nem hatnak, de a szervi károsodásokat tovább súlyosbíthatják!

A hőgutát elszenvedett állatok kb. 60%-a éli túl az első 3 napot, de lényegesen jobb a túlélés, ha rögtön elkezd a gazda a hűtést (hideg víz, légáramlás fokozása). Figyelem, a túl alacsony hőmérsékletre (39, 5 C alá) hirtelen lehűtött kutya továbbhűlhet, akár kóros mértékben is! Fontos, hogy az állapotot a vérkeringés és a veseműködés monitorozásával ellenőriztessük.

Megelőzőképpen nagy melegben gondoskodjunk megfelelő légáramlásról, csökkentsük a munkát, vagy a futtatást és biztosítsunk mindig elérhető friss vizet. A láz (pl. kullancsok közvetítette fertőzések miatt) és a hőguta elkülönítését pedig bízzuk szakemberre.

Nem tűnik rossz ötletnek, ha minél többször úsztatjuk a kutyánkat, de arra is figyelemmel kell lenni, hogy ilyenkor célszerű leptospirózis ellen gyakrabban (fél évente) vakcinázni az állatokat, és vigyázni kell az esetleges bőrgyulladásokra is, főleg hosszú szőrű, laza bőrű állatok esetében.

Ugye, hogy vártuk télen a meleget?

Dr. Czimber Gyula